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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Γεωργαντά 

ΘΕΜΑ: «Εκτός συνδεδεμένης ενίσχυσης σταφίδα, βιομηχανική τομάτα και εσπεριδοειδή» 

Στις 28 Απριλίου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε τις παρατηρήσεις της προς της Ελλάδα 
σχετικά με το στρατηγικό σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (observation letter) που θα 
πρέπει να εφαρμοστεί για την περίοδο 2023-2027. 

Ένα από τα σημεία στα οποία η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζητά αναθεώρηση και θέσπιση νέου 
σχεδίου, είναι το καθεστώς των ενισχύσεων, τόσο της αναδιανεμητικής όσο και της 
συνδεδεμένης, «τόσο σε επίπεδο προϊόντων  και κλάδων, όσο και στο ύψος της ενίσχυσης», 
όπως χαρακτηριστικά επισημαίνεται στο κείμενο. 

Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, στην απαντητική του επιστολή την οποία υπογράφε ο 
γ.γ. Αγροτικής Πολιτικής & Διεθνών Σχέσεων, Κων/νος Μπαγινέτας, αποδέχεται την 
αναγκαιότητα αναθεώρησης της προσέγγισης όσον αφορά το μέτρο των συνδεδεμένων 
ενισχύσεων.  

Επίσης, το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, διά στόματος του υφυπουργού κ. Στύλιου, έχει 
γνωστοποιήσει από τον περασμένο Νοέμβριο –στο πλαίσιο κοινοβουλευτικού ελέγχου- ότι η 
πρόταση του συμβούλου του υπουργείου είναι να μειωθούν από 18 σε 9 τα προϊόντα που είναι 
ενταγμένα στη συνδεδεμένη ενίσχυση.  

Ταυτόχρονα, τις τελευταίες ημέρες και με αφορμή τη διαβούλευση για τη νέα Κοινή Αγροτική 
Πολιτική, πλήθος δημοσιευμάτων στον τοπικό Τύπο της Ηλείας αλλά και στον αθηναϊκό Τύπο 
αναφέρουν ότι θα απενταχθούν από το καθεστώς της συνδεδεμένης ενίσχυσης η σταφίδα, η 
βιομηχανική τομάτα και τα εσπεριδοειδή, τρία προϊόντα τα οποία καλύπτουν πολύ μεγάλο 
τμήμα της ηλειακής παραγωγής και του αγροτικού εισοδήματος, καλύπτοντας ταυτόχρονα 
βασικές διατροφικές ανάγκες του πληθυσμού. 

Σύμφωνα με όσα επισημαίνει η Ομάδα Παραγωγών Αμαλιάδας, εάν διακοπεί η συνδεδεμένη 
ενίσχυση στη βιομηχανική τομάτα και στη σταφίδα, το πλήγμα θα είναι τεράστιο για τον 
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αγροτικό κόσμο, σε μια χρονιά που η τιμή της σταφίδας είναι κάτω από ένα ευρώ και το 
κίνητρο για τη συνέχιση της καλλιέργειας είναι μειωμένο. 

Επειδή η συνδεδεμένη ενίσχυση αποτελεί μέτρο που λειτουργεί ως κίνητρο αύξησης της 
παραγωγής και συνέχισης μιας καλλιέργειας. 

Επειδή η σταφίδα, η βιομηχανική τομάτα και τα εσπεριδοειδή αποτελούν την κύρια πηγή 
εισοδήματος για τον αγροτικό κόσμο της Ηλείας. 

Επειδή ο πρωτογενής τομέας πρέπει να ενισχυθεί εξαιτίας των παγκόσμιων εξελίξεων και των 
επιπτώσεων στη διατροφική αλυσίδα και ιδίως ενόψει της απειλούμενης παγκόσμιας 
επισιτιστικής κρίσης. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Έχει οριστικοποιηθεί η λίστα με τα αγροτικά προϊόντα που θα ενταχθούν στη 
συνδεδεμένη ενίσχυση για την περίοδο 2023-2027; 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για να παραμείνουν εντός του καθεστώτος 
συνδεδεμένης ενίσχυσης η σταφίδα, η βιομηχανική τομάτα και τα εσπεριδοειδή; 

3. Σε περίπτωση που αφαιρεθούν η σταφίδα, η βιομηχανική τομάτα και τα 
εσπεριδοειδή, σε ποιες ενέργειες θα προβεί για να αντισταθμίσει την απώλεια της 
ενίσχυσης και να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα των καλλιεργειών;  

 

Αθήνα, 18.5.2022 

Ο ερωτών βουλευτής 

Κωνσταντίνος Τζαβάρας  

 




